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I. سلامة الطالب في مخبر الكیمیاء  
  

ومع ذلك یمكن تفادي وقوع الحوادث والأضرار بالتعرف على الإرشادات  الأخطارلا یخلو العمل المخبري من بعض 

  : التالیة

  :قواعد الأمن والوقایة داخل مخبر الكیمیاء .1
  تعطى قواعد الأمن والوقایة الواجب إتباعھا في مخبر الكیمیاء وفق المواصفات الأوروبیة      

  :كما یلي   IANORئري للتقییس  و المعھد الجزا  

  .ویكون من القطن وبأزرار ضغط اضروریارتداء المئزر  - 1 

  .لا تعلق الثیاب داخل المخبر أو توضع على الطاولات بل توضع في أماكن مخصصة لھا  - 2 

  .یمنع التدخین داخل المخبر - 3 

  .للاحتیاطات الأمنیة یربط الشعر الطویل - 4 

  .ینصح حمل النظارات بدلا من العدسات اللاصقة - 5 

  .لا تستعمل أواني المخبر للشرب - 6 

  .عدم تذوق مادة كیمیائیة أو شم أي بخار أو غاز - 7 

  .عند تحضیر محلول حمضي یصب الحمض على الماء ولیس العكس - 8 

  .ماصة إجاصةتسحب السوائل المركزة بماصة مثبت علیھا  - 9 

  :بعد الانتھاء من العمل -10 

  .تغلق مصادر الغاز والماء والكھرباء -          

  .ترجع الأجھزة و المواد الكیمیائیة إلى مكانھا -          

 .ینظف منصب العمل -          

  .تغسل الیدین بالصابون -          

  :بعض الرموز الدولیة للخطر .2
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  :في المخبریات و الأدوات المستعملة اجبعض الزج .3
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II. ریف بعض مختلف وحدات التراكیزاتع:  
من المحلول مقدرا   (v)في حجم (g)معبرا عنھا بالغرام mیعبر عن كتلة المادة المذابة ): Cm( التركیز الكتلي .1

��          :ویعطى بالعلاقة التالیةباللتر   =  
�

�
( �/� )    

مقدرا باللتر  من المحلول    Vفي حجم   nو یمثل عدد مولات المادة المذابة  ) :C المولاریة ( التركیز المولي  .2

�                 :و یعطى بالعلاقة التالیة  =  
�

�
( ���/� )  

  n      :                            عدد مولات المادة المذابة  

      V  :حجم المحلول باللتر  

  .من المذیب وتعطى بالعلاقة التالیةKg1ویمثل عدد مولات المادة المذابة في]: M[المولالیة  .3

[�] =
�

�
 (��� ��) ⁄   

    : النظامیة و المكافئ الغرامي .4

  من المحلول  L1ھي عدد المكافئات الغرامیة الموجودة في): LA NORMALITE(النظامیة )1

� =
��

��
   

         .  ھو التركیز الكتلي Cmحیث          

  

  : المكافئ الغرامي  )2

لتطبیق مفھوم النظامیة یجب الأخذ بعین الاعتبار طبیعة المحلول الذي یحدد المكافئ الغرامي وھو مرتبط بطبیعة المادة  

  .المذابة

 المكافئ الغرامي للحمضEg acide   :  

  

M                                     Eg acideالكتلة المولیة للحمض ھي   =
�

���
  

       

  المكافئ الغرامي للأساس Eg base:  

Eg���� =
�

����
=

�

���
   

 المكافئ الغرامي للأكسدة و الإرجاع:  

  : الأكسدة  - أ

          Red                         OX     +     ne-                                                                                                                                  

�g Red =
����

�é
   

  : الإرجاع  - ب

                    OX    +     ne-                              Red                                

 

Eg ox =
���

�é
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III.  القیاسیةتحضیر المحالیل  

 ھو محلول تركیزه معلوم بدقة :المحلول القیاسي تعریف. 

 جسم غیر نقيكیمیائیا أو انطلاقا من  جسم نقيیمكن تحضیر محالیل قیاسیة انطلاقا من : عمومیات 

  :كیمیائیا كما یلي

  

III. 1 .انطلاقا من جسم نقي كیمیائیا:  
  ما ھي المادة النقیة كیمیائیا؟ 

  .تحضیرھا أثناء الخارجیةولا تتأثر بالعوامل % 99ذات نقاوة عالیة تفوق  ھي مادة 

  : الحساب   - أ

  .معلومة بدقة  Nونظامیتھ V  لتحضیر محلول حجم       

�                  :إذا كانت المادة صلبة - =
��.�.�.���  

(�%)
(�)  

 :إذا كانت المادة سائلة  -

=  �   :التجاري بالعلاقة التالیةV حسب الكتلة كالسابق ثم الحجم ت            
�

�
( ���)     

  :الطریقة العامة للتحضیر  - ب

 .تقریبا حجم الحوجلة  3/1اسكب الماء المقطر إلى  -

 . بدقة )إذا كانت المادة سائلة(V(ml)أو خذ الحجم التجاري)إذا كانت المادة صلبة( m(g)زن الكتلة  -

 .أوالحجم  في حوجلة معیاریة بواسطة قمعضع الوزنة  -

 .أغلق الحوجلة و حركھا حتى یتجانس المحلول  -

 .أكمل الحجم بالماء المقطر حتى خط المعیار مع الرج جیدا -

  .اسم المحلول و تركیزه وتاریخ تحضیره:انقل المادة المحضرة إلى قارورة نظیفة علیھا بطاقة تحمل   -
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  Na2CO3تحضیر محلول قیاسي من : 1التجربة
 .معینة بدقة N ونظامیتھ  V(L)یحضر محلول قیاسي من كربونات الصودیوم حجمھ: الھدف  .1

  :المبدأ .2

 100ى إل 99.95توجد كربونات الصودیوم في التجارة على شكل مسحوق أبیض بدرجة نقاوة عالیة من%. 

  لمدةوزنھا  قبل تجفیفھاضعیفة ، تتمیھ بسھولة في الھواء الجوي لذلك یجب ثنائیة مادة الكربونات قاعدة 

  .م  مع االحذر  من عدم تجاوز ھذه الدرجة°70دقیقة عند 15

  الكتلة المولیةM= 106g/mole. 

 :المواد والأدوات المستعملة  .3

  الأدوات  المواد

  الصودیوم كربونات

  ماء مقطر 

  ،زجاجة ساعة 100mlریة ،حوجلة معیا حساسمیزان 

  .قمع عادي،خلاط مغناطیسي ،مجفف ،ملعقة كیمیائیة

 

   :طریقة العمل .4

 لتحضیر محلول من كربونات الصودیوم حجمھ   :حساب الكتلة اللازمةV=100 cm30.1تركیزهوN.  

Eg =
���

�
= 53 (g)   

  

� =
��∗�.�∗�.�∗���

��.��
= 0.53 g   

 الوزن :  

  .باستعمال المیزان الحساس  g 0.53 امن كربونات الصودیوم ثم جففھا وخذ منھ g 1زن  

 التحضیر : 

  .إتبع الطریقة العامة للتحضیر           
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 :التقریر  .5

 
 .عدد التكافؤ مع تعیین ، ماالطبیعة الكیمیائیة للمادة المنحلة )1

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................ 

 .عرف المادة النقیة )2
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .ر تحضیلل لازمةال التجاریة أحسب الكتلة )3

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .0.01mol/lتركیزه  محلولعلى  للحصول  السابق لمحلولمن ا 50mlـ ماھو حجم الماء الواجب إضافتھ ل )4

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .الصودیومكربونات محلول ستخدم لي تما نوع المعایرة الت )5

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................  
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  Na2C2O4 ر محلول قیاسي من أكسالات الصودیوم یحضت: 2التجربة 
  

  .Na2C2O4 یحضر محلول قیاسي من أكسالات الصودیوم : الھدف  .1

وھي مادة مرجعة إذ    99.95% كسالات الصودیوم على شكل بلورات بیضاء بدرجة نقاوة أیوجد ملح : المبدأ .2

 :  وفق تفاعل الأكسدة التالي 4+إلى  3+في وجود مؤكسد مناسب یتحول رقم أكسدة الكربون من 

                                                                                        +4                                 +3    

          C2O4
-2                          2 CO2      +     2 e-                                       

  .إلكترون   2یقابلھ ھجرة   Na2C2 O4مول من  1أي أن          

  .M= 134 g/ mole:الكتلة المولیة          

 :المواد والوسائل المستعملة  .3

 

  الأدوات  المواد

 أكسالات الصودیوم 

  ماء مقطر  

  ،زجاجة ساعة 100ml،حوجلة معیاریة  میزان حساس

  .قمع عادي،خلاط مغناطیسي ،ملعقة كیمیائیة

 

  :طریقة العمل .4

 حضر محلول من أكسالات الصودیوم حجمھ :  المطلوبV= 100 cm3  0.1و تركیزه  N . 

 حساب الكتلة اللازمة: 

                                                        Eg =
134

2
=67 g  

      

� =
��∗�.�∗�.�∗���

��.��
= 0.67�   

 0.67زن   :الوزن (g)  حساسكسالات بواسطة میزان من الأ. 

 اتبع الطریقة العامة للتحضیر: التحضیر . 
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 :التقریر  .4
 

 .علل ذلك بمعادلة تفاعل .ماالطبیعة الكیمیائیة للمادة المنحلة )1
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................  
 .كسالاتأستنتج المكافئ الغرامي للأ )2

................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .ر تحضیلل لازمةال التجاریة أحسب الكتلة )3

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .0.025mol/lتركیزه  محلولعلى  للحصول  السابق ماھو حجم الماء الواجب إضافتھ للمحلول )4

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 
 .الصودیوم أكسالاتما نوع المعایرة التي یستخدم فیھا محلول  )5

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................  
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  CH3COOHتحضیر محلول قیاسي من حمض الأستیك : 3التجرب
  

 .CH3COOH  الأستیكیحضر محلول قیاسي من حمض : الھدف  .1

 .1.05  كثافتھ 99.7 %یوجد حمض الخل في التجارة على شكل سائل صافي بدرجة نقاوة  :المبدأ  .2

  .M= 60.05 g/mole  أحادي الحموضة ضعیف الانحلال في الماء كتلتھ  المولیةحمض           

 :المواد والوسائل المستعملة  .3

  الأدوات  المواد

  الثلجي حمض الخل

  ماء مقطر  

  100ml،حوجلة معیاریة  5mlماصة مدرجة

  .خلاط مغناطیسي

 

  :العمل طریقة .4

 حضر محلول من حمض الخل حجمھ   : المطلوبV=250cm3    0.1و تركیزهN 

 الحسابات:   

 :حساب كتلة الحمض التجاري -

 

                                                             � =
��.��∗�.��∗�.�∗���

��.�
= 1.5�  

 :حساب حجم الحمض التجاري اللازم -

  

� =
�.�

�.��
= 1.43��                 

  

 أتبع الطریقة العامة للتحضیر: لتحضیرا. 
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 :التقریر  .5

 .في الماء حمض الأستیك أكتب معادلة تفكك  )1

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................  

 .عین عدد التكافؤ وأستنتج المكافئ الغرامي للحمض  )2

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

 0.1Nبتركیز  100mlما ھو حجم حمض الاسیتیك التجاري اللازم لتحضیر حجم  )3

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................ 

 .0.01Nبتركیز   100mlمحلول السابق اللازم تمدیده للحصول على ماھو حجم ال )4

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  



  1الاعمال التطبیقیة كیمیاء:مقیاس 

12 

  

III. 2. من جسم غیر نقي كیمیائیا انطلاقا :  

  غیر النقیة كیمیائیا ؟ما ھي المادة  

  .و تتأثر بالعوامل الخارجیة أثناء تحضیرھا% 99وھي مادة ذات نقاوة أقل من 

  كیف نحضر محلول قیاسي منھا ؟

  : من ھذه المواد نتبع الخطوات التالیة Nfilsونظامیتھ Vfilsحجمھ )إبن( لتحضیر محلول قیاسي 

  :)أم(تحضیر محلول غني أكثر )1

  .5%المطلوبة بـ ونظامیتھ أكبر من النظامیة  10%كبر من الحجم المطلوب تحضیره بـ أوذلك بتحضیر محلول حجمھ 

 تحضیركتلة اللازمة للحساب ال:  

� ′ = 1.1�  

� ′ = 1.05�   

��

 

  :التجاریة بالعلاقة التالیةm إذا كانت المادة صلبة نحسب الكتلة  -

� = Eg
� ′∗� ′∗���

�%
  (�)   

  :التجاري بالعلاقة التالیةV نحسب الكتلة كالسابق ثم الحجم  ةالمادة سائلإذا كانت أما -

V  =
�

�
( Cm �)   

 أتبع الطریقة العامة للتحضیر :تحضیرال.  

  :المعایرة )2

  تعین النظامیة المضبوطة للمحلول المحضر بمعایرتھ بمحلول معاكس معلوم النظامیة . 

 یكونالتكافؤ النظامیة المضبوطة للمحلول المحضر عند نقطة  حسابیة تعین بطریقة:  

 عدد مكافئات المحلول المعاكس= عدد مكافئات المحلول المحضر              

 والعكس صحیح، كسدة تعایر بالمادة المرجعةالحمض یعایر بالأساس و المادة المؤ . 

  :الضبط )3

 :  نرجع ھنا لعملیة تحضیر محلول انطلاقا من محلول تركیزه معلوم وذلك بتطبیق العلاقة التالیة 

N � è�� =
� ����∗�����

�� è��
  

المحضر سابقا   )mère(الأممن المحلول   V cm3نتبع طریقة تحضیر محلول بعملیة التخفیف بأخذ  : التحضیر )4

 .Vfilsثم نكمل بالماء المقطر إلى العلامة 
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  NaOHتحضیر محلول قیاسي من الصود : 1ةالتجرب

 . NaOH یحضر محلول قیاسي من: الھدف .1

تتأثر بسھولة بالبخار الجوي لذلك  % 95توجد الصود في التجارة على شكل أقراص بیضاء بدرجة نقاوة :المبدأ  .2

 .لا یمكن وزنھا بدقة وعلیھ یجب تحضیر محلول غني أكثر ثم معایرتھ ثم ضبطھ

الكتلة  -OHمول من شوارد 1مول عند تفككھ یعطي  1الصود أساس قوي أحادي الوظیفة الأساسیة أي أن  

  .g/mole 40  تساويالمولیة 

 :المواد والوسائل المستعملة  .3

  

  

  

  

 

  :طریقة العمل .4

  0.1Nوتركیزه  100mlحجمھ   NaOHحضر محلول من  : المطلوب            

  .N0.105و تركیزه  cm3 110نحضر محلول غني أكثر حجمھ :  تحضیر محلول غني أكثر )1

 كتلة الصود اللازمة:  

� =
��∗�.��∗�.���∗���

��
= 0.486 �   

 اتبع الطریقة العامة للتحضیر: التحضیر. 

الفینول كاشف في وجود )  CH3COOH0.1( Nیعایر المحلول المحضر بمحلول من حمض الخل  : المعایرة )2

في حساب  المسكوب من السحاحة ویستعمل الحجمیسجل  ثم.عدیم اللون  إلىینقلب اللون من ا لوردي ف فتالین

 .من قانون التعدیل  المضبوطة النظامیة

��. V� = N �. V� ⇒ N � =
� �.��

��
   

 علما أن حجم المحلول المطلوب  )أم (نتبع طریقة تحضیر محلول انطلاقا من محلول تركیزه معلوم :التحضیر )3

 . N 0.1وتركیزه  100mlتحضیره )الابن ( 

  

  

  

 

  

  

  الأدوات  المواد

  ماء مقطر ،الصود

  فینول فتالین محلول كاشف

   0.1Nمحلول حمض الخل  

  ،زجاجة ساعة  100ml،حوجلة معیاریة  میزان حساس

  ملعقة كیمیائیة  مغناطیسي قمع عادي،خلاط 

  . 10ml، ماصة 100ml. أرلن مایر، سحاحة ، مخبار مدرج2 
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 :التقریر  .5

 .لماذا نعتبر الصودا مادة غیر نقیة ؟ علل )1

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................... ..............

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 

 .0.1Nونظامیة  V=100ml: ماھي الكتلة اللازمة لتحضیر محلول غني أكثر بحجم  )2

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 

 .حدد النظامیة المضبوطة للمحلول المحضر )3

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

....................................................................................................................................... 

 . اللازم لتحضیر الحجم المطلوب بالنظامیة المطلوبة الأمماھو حجم المحلول  )4

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................  
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 KMnO4برمنغنات البوتاسیوم تحضیر محلول قیاسي من : 2جربةتال

 .یحضر محلول قیاسي من برمنغنات البوتاسیوم: الھدف  .1

لا یمكن أن ورغم ذلك %100بنقاوةتوجد برمنغنات البوتاسیوم في التجارة على شكل بلورات بنفسجیة  :  مبدأال  .2

 لذا نقومو نحضر محلول قیاسي منھا مباشرة لأن الماء یحوي مركبات عضویة وأخرى تتأكسد بالبرمنغنات

 .یوم و ترشیحھ ثم معایرتھ و ضبطھ 20إلى  15تحضیر محلول غني أكثر ثم تركھ مدة ب

 :إذ في وجود مرجع مناسب وفي وسط حمضي یحدث تفاعل الإرجاع التالي (ox)البرمنغنات مادة مِؤكسدة -

  . الكترونات 5البوتاسیوم تقابلھ ھجرة  مول من برمنغنات 1أي أن               

 :كتلة مادة البرمنغنات اللازمة تحدد بالعلاقة التالیة -

�� =
���.��

�
= 31.6 �/��   

� =
��∗� ′∗� ′∗���

�%
 (�)   

  :                              حیث   

� ′ = 1.1�   

� ′ = 1.05�   

 :المواد والوسائل المستعملة  .3

 

  : طریقة العمل  .4

 N 0.1وتركیزه 200ml =V  البوتاسیوم حجمھحضر محلول قیاسي من برمنغنات : المطلوب

  :  تحضیر محلول غني أكثر )1

 حساب الكتلة اللازمة:  

� =
��.���.����.�������

���
= 0.73g   

 توزن البرمنغنات وزنا بسیطا: الوزن.  

 التحضیر:  

   250mlل حوجلة ع الطریقة العامة للتحضیر واستعماتب -

  .استعمل الماء المقطر الساخن -

  الأدوات  المواد

  ماء مقطر،  برمنغنات البوتاسیوم 

  حمض الكبریت المركز

،زجاجة ساعة  ، قمع عادي،خلاط 100ml،حوجلة معیاریة  میزان حساس

، ورق 100mlأرلن مایر، سحاحة ، مخبار مدرج 2ملعقة كیمیائیة، ،مغناطیسي 

  . 10ml، ماصة ترشیح
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  .یوم مع التحریك المستمر خاصة في البدایة حتى تنحل كل البلورات 15إلى  10اترك المحلول  -

في N 0.1تركیزھا)    Redمادة مرجعة (كسالات الصودیوم لمحلول المحضر بمحلول من أعایر ا: المعایرة )2

                        .وردي بنفسجي  إلىینقلب اللون من عدیم اللون وسط حمضي 

  . ویستعمل في الحساب یقرأ الحجم المسكوب  

 الضبط:  

  .للمحلول المحضر من نقطة التكافؤ  المضبوطةتحدد النظامیة    

 التحضیر:  

  .)باستعمال قانون التخفیف( نرجع لعملیة تحضیر محلول انطلاقا من محلول تركیزه معلوم -

 .cm3 200وأكمل بالماء المقطر إلي ) الغني أكثر(خذ الحجم المحسوب من المحلول الأم  -
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 :التقریر  .5

 .ةغیر النقیعرف المادة  )1
..................................................................................................................................... 

 1N .0ونظامیة  V=200ml: ماھي الكتلة اللازمة لتحضیر محلول غني أكثر بحجم  )2
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................  
 .حدد النظامیة المضبوطة للمحلول المحضر )3

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 . المطلوبة 1N .0 بالنظامیة  V=200mlماھو حجم المحلول الأم اللازم لتحضیر الحجم المطلوب  )4
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................  
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  H2SO4تحضیر محلول قیاسي من حمض الكبریت : 3ةالتجرب

 .یحضر محلول قیاسي من حمض الكبریت :الھدف  .1

حمض الكبریت حمض قوي یتمیھ بملامسة الھواء وھو شره جدا للماء لذلك الحمض التجاري لا یكون  :مبدأال .2

محلول غني و لا یمكن تحضیر محلول قیاسي منھ مباشرة وعلیھ یجب تحضیر  94 % تھنقاو درجة ، صافیا

 .أكثر ثم معایرتھ ثم ضبطھ

H3Oمول من شوارد  2حمض الكبریت ثنائي الحموضة أي أن عند تفككھ في الماء یعطي  -
+   

 .g/mole 98= المولیة  تھكتلو 1.83 كتلتھ الحجمیة  -

 :الوسائل والمواد المستعملة  .3

  الوسائل  المواد

،محلول ) التجاري(حمض الكبریت المركز

،كاشف الفینول (0.1N)كربونات الصودبوم 

  فتالین ،الماء المقطر

،إجاصة ،سحاحة  1ml،ماصة مدرجة100mlحوجلة معیاریة 

أرلن مایر،قمع عادي،خلاط مغناطیسي ، 2، حامل سحاحة ،

  .،شریط لاصق50mlمخبار مدرج

 

  : طریقة العمل .4

 حضر محلول قیاسي من حمض الكبریت حجمھ :  المطلوبV=100 cm3   0.1وتركیزهN. 

 الحسابات :  

  .    N 0.105وتركیزه   110cm3حجمھ  رنحضر محلول غني أكث -

  :حساب كتلة الحمض التجاري -

  :حساب حجم الحمض التجاري -

� =
�

�
=

�.��

�.��
= 0.33��   

 التحضیر:  

  .یحضر المحلول وفق الطریقة العامة للتحضیر          

 المعایرة :  

بوجود كاشف الفینول فتالین  ) N 0.1(یعایر المحلول المحضر بمحلول من كربونات الصودیوم معلوم النظامیة  -

 .الـوردي بنفسجي إلى ینقلب اللون من عدیم اللون ف

 .یسجل الحجم المسكوب من السحاحة ویستعمل في حساب النظامیة المجھولة من قانون التعدیل  -
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 الضبط  :  

                . :     تحدد النظامیة المضبوطة باستعمال قانون التعدیل -

  [ 
� .�

����
=

� �� �

����
⟹ �� =

� .�

� �
 =  

  :نحسب الآن الحجم اللازم أخذه من المحلول الأم المحضر كما یلي -








 

1000

NV
 MERE = 







 

1000

NV
 FILS  

V MERE     =   …………                                                            

 التحضیر :  

  من  محلول تركیزه معلوم  انطلاقارجع لعملیة تحضیر محلول ا،خذه من المحلول الأم أبعد حساب الحجم اللازم   

  ).رأینا سابقا  كما (  
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 :التقریر  .5

 .ةغیر النقیعرف المادة  )1
.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 .أكتب معادلة تفكك الحمض في الماء  )2

......................................................................................................................................... 

 .السابق لأحسب حجم الحمض التجاري اللازم لتحضیر محلول غني أكثر للمحلو  )3

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 .ما نوع المعایرة التي تحدد بھا نظامیة المحلول الغني أكثر  )4

.........................................................................................................................................  

 ـؤحدد شرط التكاف )5

........................................................................................................................................... 

 .أستنتج النظامیة المضبوطة  )6

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 ).بنالإ( من المحلول المطلوب تحضیره 100mlللحصول على ) الأم (ماھو حجم المحلول   )7

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

.....................................................................................................................................  
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IV.  المعایرات(  ألحجميالتحلیل( 

IV. 1.التعدیل ب ةمعایرال 

  عمومیات: 

  : كل تفاعل یتم بین حمض وأساس ویكون الشكل العام لھذه التفاعلات كما یلي  ] المعایرة بالتعدیل [ نسمي  

�� +  ��� =  ��������������  

  .أو أن یشكل راسب] على الشكل الشاردي [ الملح الناتج یمكن أن یبقى في المحلول *

H2SO4+2 NaOH            2 H2O +    [ 2Na+  + SO4
              :ملح منحل: 1مثال [ -2

H2SO4  +  Ba(OH)2                   BaSO4 + 2 H2O              :ملح مترسب   : 2مثال 

  مبدأ المعایرة بالتعدیل:  

                            .ترتكز المعایرة بالتعدیل على التفاعلات التي تعطیھا الأحماض و الأسس عند مزجھا مع بعضھا

��      +        ���               ��     +        ���      

جمیع التفاعلات في المحالیل المائیة تحدث بین الأیونات في غیاب الجزیئات، و المحلول الناتج یكون متعادلا كھربائیا  

   .حنات الموجبة و الشحنات السالبة یوجد نفس العدد من الش

  تقنیة المعایرة بالتعدیل :  

بواسطة ماصة نأخذ حجم المراد تعیین تركیزه ثم نضعھ في بیشر مع نقاط من الدلیل المناسب ثم یضاف المحلول  

  . بدقة حتى یتم الوصول إلى النقطة التي یتغیر عندھا لون الدلیل ) المعلوم التركیز (الكاشف 

  .نظریا عدد شوارد الھیدروكسید العائدة للأساس  =ئدة للحمض  عدد شوارد الھیدروجین  العا : وھذا یعني أن

  تقنیة الحساب : 

 التعدیل د عن 

       

          

 مجال تغیر لونھ یشملھو الذي  :الكاشف الملون المناسب   pHنقطة التكافؤ. 

  
  
  
  
  
  
  
 
  
  

Na  x  Va   =      Nb  x  Vb 
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  غازيي مشروب فحمض الستریك معایرة :  1التجربة 

 .كمیة حمض الستریك في مشروب غازيد تحدی  :الھدف  .1

 :المبدأ .2

 +3Hأن یحرر حمض ثلاثي الوظیفة الحمضیة یمكن،M=192g/molكتلتھ المولیة  ، C6H8O7 حمض الستریك

  . H3Aویكتب 

مع كمیة قلیلة جدا من حمضي (وعصیر اللیمون )limonade(في المشروبات الغازیة حمض الستریك یستخدم

  ).الاسكوربیك والمالیك

ولھذا الغرض ینزع  حمض یشوه معایرة حمض الستریك المنحل،CO2از غالمشروبات الغازیة تحتوي على 

CO2  دقائق10بالتسخین لمدة.  

  . ملونبإستعمال كاشف  و ض بأساستعتمد المعایرة على تفاعل تعدیل حم

 :المواد والوسائل اللازمة  .3

  الوسائل  المواد

 ،كاشف فینول فتالین مقطر، ،ماءمشروب غازي 

  ).NaOH )0.05mol.l-1  محلول 

ارلن مایر،سحاحة ،مسخن ،خلاط دورق كروي ،

  . 20ml، مكثف إرتدادي،ماصة قمع عادي ،مغناطیسي

 

 :طریقة العمل  .4

 .دقائق10وسخنھ لمدة  دورق مزود بمكثف إرتداديمن المشروب الغازي في  100mlضع  -

 .في ارلن مایر CO2من المشروب الخالي من  VA=20mlضع حجما  -

 .ضع بضع قطرات من كاشف الفینول فتالین  -

 .مرات3وسجل الحجم الموافق ، مع تكرارھا)  0.05mol.l-1(عایره بمحلول الصودا تركیزه  -

  )VB)mlالمسحح  الصودا حجم  رقم التجربة

1    

2    

3    
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 :التقریر  .5

 بمعادلة تفاعل كیمیائي ؟ ذلك  الكربون ؟ علل أكسیدمن نزع ثاني  ما الھدف )1

............................................................................................  

.............................................................................................. 

 .الستریك مع الصوداأكتب معادلة تعدیل حمض  )2

............................................................................................... 

 .ؤفأكتب شرط التكا )3

..............................................................................................  

.............................................................................................. 

 . CB ,VA ,VB:بدلالة CAأستنتج عبارة التركیز المولي لحمض الستریك  )4

...............................................................................................  

................................................................................................  

............................................................................................... 

 . CB,M ,VA ,VB:بدلالة لحمض الستریك )g/l(QAأستنتج التركیز الكتلي )5

................................................................................................  

................................................................................................ 

 .VBأكمل الجدول واحسب الحجم المتوسط  )6

................................................................    

 لحمض الستریك QAأحسب  )7

..........................................................................  

.................................................................................  

 . ΔCB=10-3mol/l:،علماأن QAأ المطلق لـ ثم الخطأحسب الخطأ النسبي  )8

................................................................................................................................  

................................................................................................................................  

 . QAأكتب العبارة الصحیحة لـ  )9

...............................................................................................................................  

 .المستعملة لمعایرة مشروب غازي ملون  الطریقة ما )10

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................  

 VB( ml(   رقم التجربة

1    

2    

3    
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  دواءمعایرة الأسبرین في أقراص ال:  2التجربة 

 .في قرص من الدواء الأسبرینتحدید كمیة   :الھدف .1

 ھو أحد أشھر الأدویة وأكثرھا شعبیة حیث    و سالیسیلیك المعروف بالأسبرین ستیلالأحمض  :المبدأ  .2

 یستخدم لعلاج أعراض الحمى وآلام الرأس وتجنب.بأسماء مختلفة دواء 50من  أكثریدخل في         

  )pKa=3.5(حلول في الماء، لھ حمضیة ضعیفة . تكون الجلطات المسببة للنوبات القلبیة                     

  : صیغتھ الكیمیائیة.  c°25عند                    

 :المستعملة  والأدواتالمواد  .3

 

  

  

  

  

  

  

 :طریقة العمل  .4

 تحضیر المحلول)S0( : 

  250 سعتھ مایر رلنأضع فيml كتلتھ الأسبرینقرص من m0= 500mg. 

  30 فضml 70 إیثانول ثمmlالانحلال التام من الماء المقطر، قم بسحق القرص مع الرج حتى. 

 المعایرة تجرى بدون تسخین: (المعایرة( 

 حجما  خذV0=20ml من المحلول)S0 (قطرات من الفینول فتالین10إلى  5 منضف أ ثم 

  0.1(إملأ السحاحة بمحلول الصوداmol.l-1.( 

  الحجم الموافق عندھا سجل)ثانیة30حوالي (سحح قطرة قطرة محلول الصودا حتى تغیر اللون الثابت. 

 وسجل الحجوم الموافقة  مرات 3التجربة  كرر. 

  

  

  

  

  

  

  الوسائل  المواد

  500mgالأسبرینقرص من  -

 ماء مقطر -

 إیثانول -

 .فینول فتالین -

  ).0.1mol.l-1(محلول الصودا  -

 250mlأرلن مایرسعتھ 2 -

 100mlمخبار مدرج -

  20mlماصة معیاریة  -

 خلاط مغناطیسي  -

  سحاحة،ھاون -

  
● ●● 
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 :التقریر  .5

 .عین الصیغة المجملة والكتلة المولیة للحمض )1

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................  

 .ما لون المحلول قبل وبعد التعدیل )2

................................................................................................................................. 

 .أكتب معادلة التفاعل الحاصل  )3

................................................................................................................................. 

 .الماء المقطر فقط علل لماذا لم یذاب القرص في  )4

...........................................................................

...................................................... 

 . VBدون النتائج في جدول وأحسب الحجم المتوسط )5

.....................................................................  

.....................................................................  

  

 .)S0(أحسب التركیز المولي للحمض في المحلول )6

.................................................................................................................................  

.................................................................................................................................  

................................................................................................................................. 

 .)mg(بوحدة mالنقیة الأسبرین كتلةأستنتج  )7

.................................................................................................................................  

................................................................................................................................. 

 .في القرص  الأسبرینعین درجة نقاوة  )8

.................................................................................................................................  

.................................................................................................................................  

................................................................................................................................. 

 

  

  

  

  

  

  

 VB( ml(   رقم التجربة

1    

2    

3    
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  تحلیل المواد المضادة للحموضة :3التجربة 

 :مقدمة .1

ئھا على مواد قلویة التفاعل  أي تركیبات دوائیة مختلفة تشترك جمیعھا في احتواالمواد المضادة للحموضة ھي 

كربونات الصودیوم  أویحتوي بعضھا مثلا على كربونات الصودیوم .نھا تضفي على الماء عند حلھا صفة قلویة أ

 أولصودیوم ا أملاح أو الألمنیومالضعیفة كھیدروكسید المغنزیوم و ھیدروكسید  الأسسبعض  أوالحمضیة ، 

غیر فعالة تقوم بتمدید المادة  أخرىو قد تحتوي على مواد كیمیائیة . ض العضویة الضعیفة احمالبوتاسیوم للأ

 . .    الأصلیةالقلویة 

 .معایرة المواد المضادة للحموضة بطریقة غیر مباشرة: الھدف  .2

 :المبدأ  .3

تعدیل قلویة الحبة الدوائیة بزیادة من حمض معایر ، ثم تعدیل زیادة الحمض بقاعدة معلومة التركیز و بحضور  

 .كاشف ملون 

  : ھو الملح المستعمل في تركیب الدواء فان ما یحصل عند ملامسة الماء التفكك التالي  NaX أنفرضنا  إذا

���→ ��� + ��          

  : تتفاعل الشاردة السالبة مباشرة مع الحموضة الزائدة في المعدة وفق التفاعل التالي 

  �� + �� → ��  

  : تفاعل غیر مباشر مع الماء منتجة جذور الھیدروكسیل التي تتفاعل بدورھا مع الحموضة الزائدة في المعدة  أو

 �� +  ��� → �� + ���  

��� +  �� → ���   

  .غیر مباشرة  أوتقوم بدور مادة قلویة سواء مباشرة  -Xفالشاردة  

و المطلوب معرفة  لویتھاقكثیرة من ھذه المواد الدوائیة و التي تختلف فیما بینھا بقوة  أصنافھناك في الصیدلیات 

  .من الدواء   1gالقواعد الموجودة فيعدد المولات من حمض كلور الماء التي یعدلھا 

  :ستعملة مدوات الالمواد والأ .4

  الوسائل  المواد

 ، ماء مقطرلحموضة لمضاد  اءحبة دو  -

   3mol/lمحلول حمض كلور الماء  -

 فینول فتالینمحلول كاشف  -

  3mol/lمحلول ھیدروكسید الصودیوم  -

 250mlأرلن مایرسعتھ  -

 ، میزان حساس 50mlمخبار مدرج  -

 زجاجة ساعة، خلاط مغناطیسي  -

  سحاحة،ھاون -
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 : طریقة العمل  .5

 المضادة لحموضة المعدة  الأدویةسحق حبة واحدة من إ. 

  زن المسحوق بدقة و ضعھ في ارلن مایر. 

  30حل ھذا المسحوق فيml   3من محلول حمض كلور الماءmol/l  . 

 3قطرات من الفینول فتالین ، و عایر بمحلول ھیدروكسید الصودیوم  3 إلى 2من  ضفmol/l   حتى

 .تغیر لون المشعر 

 مرات و سجل الحجوم الموافقة  3عد التجربة أ . 
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 : التقریر  .6

 الدواء المضاد للحموضة المستعمل ؟ اسمما  )1

.................................................................................................................................................. 

 ما وزن حبة الدواء ؟ )2

................................................................................................................................................... 

 .  30mlجودة في والماء الم حسب عدد مولات حمض كلورأ )3

....................................................................  

....................................................................  

 محلول الصودالمتوسط لحجم ال حسبأكمل الجدول  ثم أ )4

 المضاف لتغیر اللون ؟  

......................................................................................  

 . الزائدة الحموضةعدد مولات ھیدروكسید الصودیوم المستخدمة في تعدیل حسب أ  )5

..................................................................................................................................................  

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

 .عدد مولات حمض كلور الماء المعدلة للحبة الدوائیة أستنتج  )6

................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

 .من الحبة الدوائیة   1gعدد مولات حمض كلور الماء المعدلة ل  أستنتج )7

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

  

  

  

  

  

  

  

  

 VB( ml(   رقم التجربة

1    

2    

3    
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  معایرة حمض اللاكتیك في الحلیب:4التجربة 

 .طازجیة الحلیبتحلیل مدى : الھدف  .1

 .الحلیب یحتوي على اللاكتوز، یتأكسد بمرور الزمن إلى حمض اللاكتیك: المبدأ  .2

  .فمعایرة حمض اللاكتیك تسمح بتحدید مدى طازجیة الحلیب المدروس

  .من الحلیب lLفي  حمض اللاكتیك 0.1gیقدر ب   D°1حیث   degré Dornic (D°)تحدد طازجیة الحلیب ب

  . D°18ا قل  من درجتھ  الحلیب الطازج

  /-OH-/H2O   ،CH3CH(OH)COOH/  CH3CH(OH)COO :  حمض للمعایرة ھما/ أساسالثنائیات 

 :الأدوات والمواد المستعملة  .3

  المواد  الأدوات

  250mlمایر  ارلن 

  20mlمعیاریة ماصة

  250mlمدرج  بارخم

  سحاحة ، قمع عادي

  خلاط كھرومغناطیسي

  حلیب

  (0.05M)االصودمحلول 

  كاشف فینول فتالین

  ماء مقطر

  

 : طریقة العمل  .4

  20نأخذml250من الحلیب  ونضعھا في ارلن مایر سعتھml . 

  150نضیف لھاmlماء مقطر وبضع قطرات من الفینول فتالین. 

 السحاحة بمحلول  املآNaOH )0.05M (حتى التدریجة صفر 

 عندھا سجل الحجم المسحح .سحح قطرة قطرة حتى تغیر اللونV1 . 

   كرر التجربة للحصول على V2 وV3 . 
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 :التقریر .5

 .أكتب معادلة تفاعل التعدیل )1

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

 :الجدول التالي وأكملحدد التغیر في اللون  )2

  الحجم المسحح  رقم التجربة

1    

2    

3    

  

  احسب الحجم المتوسطو

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

 .للعینة المدروسة كافئالم اللصود  nBلحمض اللاكتیك و nAحدد العلاقة بین  كمیة المادة )3

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

  .VBeq و nA ،  CB أستنتج العلاقة بین  )4

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

 لحمض اللاكتیك المدروس  CAأحسب التركیز المولي )5

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................  
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 )g/l(بوحدة أحسب التركیز الكتلي لحمض اللاكتیك في الحلیب المدروس )6

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

 ازج؟ علل ذلك؟ھل الحلیب المدروس ط )7

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

  

  :تعطى 

M(C) = 12 g.mol  - 1 M(H) = 1 g.mol؛   M(O) = 16 g.mol 1- ؛ - 1  
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IV. 2.المعایرة الأكسدة و الإرجاعیة  

  :المعایرة بالأكسدة و الإرجاع مبدأ  .1

  .یتأكسد خر بعض المعایرات ترتكز على تفاعلات الأكسدة و الإرجاع حیث كاشف یرجع والآ

  .فالأكسدة ھي زیادة في الشحنة الموجبة أو الإنخفاظ في الشحنة السالبة بفقدان إلكترونات  -

��Fe: أمثلة       ⟶  Fe�� + e�                     

2I�  ⟶   I� +  2e�                                      

  . أما الإرجاع فیرافق الإنخفاظ في الشحنة الموجبة أو الارتفاع في الشحنة السالبة باكتساب إلكترونات  -

  : أمثلة 

MnO4 شاردة البرمنغنات -
 : في وسط حمضي    -

7+                                                2+                                                        

����
�   +   5é   +   8���� →  ����    + 12 ���   

 :في وسط حمضي    -ClOشاردة الھیبوكلوریت   -

                                  1+                                               1-                                                          

���� +  2��  + 2����               ��� + 3 ���   

 ة في ھذه المعایرات منھا لوھناك عدة مواد مؤكسدة مستعم :  

یتحول من رقم أكسدتھ  یستعمل في المعایرات المنغنیمتریة ، حیث أیون المنغنیز:   KMnO4برمنغنات البوتاسیوم   -

  . بتفاعل إرجاع   2+إلى  7+

  .بتفاعل إرجاع  2- یستعمل في المعایرات الیودومتریة أین یتحول رقم أكسدة ذرة الیود من صفرإلى :  I2الیود  -

من معایرة السكریات أین یتحول رقم أكسدة أیون النحاس  الموجود في محلول فھلنغ یستعمل في  CuOدالنحاس یأكس

  .بتفاعل إرجاع   1+إلى   2+

  فإن عدد الإلكترونات المستھلكة یكون مساویا تماما لعدد الإلكترونات المحررة ) تغیر لون المحلول ( عند التكافؤ. 

 : تقنیة الحساب  .2

  :عند التعدیل      

 

                   

  

  

  

Nox  ×  Vox   =      Nred × Vred 
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  معایرة الیود في ملح الطعام:1التجربة 

 .تحدید كمیة الیود في ملح الطعام:  الھدف  .1

-50(بمقدار)KIO3(یضاف الیود في ملح الطعام على شكل یودات البوتاسیوم:المبدأ  .2

84mg/Kg(كما  و الطبیعي للغدة الدرقیة والخلایا ویحافظ على صحة الجلد والشعر على العمل یحفز حیث

  .إنتاج الطاقةیساھم في 

،  إذا مزجناھما لا تؤثر على بعضھا البعض )KIO3(و) KI( بزیادة البوتاسیوم في وسط معتدل محالیل یودید

وفق التفاعل HIو HIO3 حمض فإنھ یتحرر لكن إضافة حمض قوي كحمض الكبریت أو حمض الكلور

  :التالي 

2�� + ����� → 2�� + �����          (1)  

2���� + ����� → 2�IO� + �� ���   (2)   

  :وفق التفاعل التالي  I2الحر دفیتحررا لیو HIیتفاعل مع  HIO3حمض

���
� + 6�� + 5�� → �

�
�� + 3���   

5(��          →       
�

�
��   +     ��)   

���
� + 5�� + 6�� → 3�� + 3���  

  :وتكتب المعادلة الإجمالیة كالتالي

���� + 5�� + 3����� → 3����� + 3�� + 3���   

  :كالتالي   Na2 S2O3الیود المتحرر یعایر بثیوسلفات الصودیوم

           2��O�
�� → ��O�

�� + 2��  

�� → 2�� + 2��  

2��O�
�� + �� → ��O�

�� + 2��   

  :وتكتب المعادلة الإجمالیة كالتالي             

2�����O� + �� → �����O� + 2���   

 :المستخدمة د واالوسائل والم .3

  الوسائل  المواد

 ، ماء مقطر ملح الطعام معالج بالیود -

 )KI)10%محلول  -

 )%10(حمض الكبریت -

   مطبوخ النشاء ،)Na2 S2O3)0.1Nمحلول  -

 100mlأرلن مایرسعتھ  -

 250mlأرلن مایرسعتھ  -

 میزان حساس،  10mlماصة -

  ، خلاط مغناطیسي ،سحاحةزجاجة ساعة -
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 طریقة العمل  .4

  تحضیر المحلول)S0:(  

  ماء مقطر رج جیدا 50mlالمعالج بالیود مع NaClمن  100ml 5gسعتھ  أرلن مایرفي ضع 

 .100mlالتام ثم أكمل بالماء المقطر حتى العلامة  الانحلالحتى 

  المعایرة:  

  )10%(KIمن محلول  10mlمع) S0(من المحلول 10ml:وضع فیھ 250mlخذ أرلن مایرسعتھ 

  .یأخذ اللون الخمري الناتج من الیود المتحرر، السائل )H2SO4)10%من10mlثم 

  الباھتالأصفر قطرة قطرة حتى ظھور اللون  ححس، )Na2 S2O3)0.1Nالسحاحة بمحلول  أملا

 الأزرق الأزرق ، واصل المعایرة حتى زوال اللون فیظھر اللونقطرات من مطبوخ النشاء  5عندھا أضف

  .مرات وسجل الحجوم الموافقة 3، كرر التجربة Vعندھا سجل الحجم ائق،قد3 أنتظر

  

  3  2  1  رقم التجربة

       mlبNa2 S2O3 حجم
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 :التقریر  .5

 .، مع التعلیل في التفاعل ریتبدور حمض الك  ما )1

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

 :التالیة Ox/Redللثنائیات في وسط حمض الكبریت أكتب التفاعل الإجمالي  )2

, I2/ I
-)                             (I2/I

-, S4O6
2-/ S2O3

2-) (IO3
-/I2  

.................................................................          ...................................................................... 

................................................................          ...................................................................... 

..................................................................         ....................................................................... 

..................................................................          ....................................................................... 

.................................................................         .........................................................................  

 :عین العلاقة بین  )3

 عدد مولات IO3
 .المحررة I2عدد مولات  و المتفاعلة -

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

 عدد مولاتI2 وعدد مولات  المحررة– S2O3
 .)المسححة(المكافئة 2

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

 عدد مولات  IO3
S2O3وعدد مولات  -

2- . 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

IO3العلاقة  بین عبر عن  )4
S2O3و -

�����  : بدلالة -2
��  , ����

�, ����
�, �����

��. 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................  

  ).S0(في المحلول KIO3أحسب الحجم المتوسط وأستنتج التركیز المولي لـ  )5

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
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 .g/lبوحدة ) S0(أستنتج تركیز یودات البوتاسیوم في المحلول )6

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

 .المدروسملح من ال 1Kg في mg ب  KIO3 احسب كتلة )7

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

 

 .الیود یطابق المواصفات الغذائیة لملح المائدة ؟ علل ذلك  ھل مقدار )8

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 
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  التجاريمعایرة ماء جافیل :2التجربة 

 . متریة لماء جافیل التجاري ومقارنتھا بمعطیات المصنعوورلتحدید الدرجة الك:  الھدف  .1

 وھیبوكلوریت) -Na+,Cl(لصودیوماكلورید ماء جافیل ھو محلول متساوي المولات من  :المبدأ  .2

 -ClO، یمكن إستخدامھ كمنظف،ومزیل الألوان ومطھر والمكون النشط فیھ ایون )-Na+, ClO(الصودیوم

 .D=12°، یسوق بدرجة كلورومتریةولذلك یمكن تحدید تركیزه 

من الضغط ودرجة  ین النظامیینفي الشرط(باللتر الغازي Cl2ھي حجم  :Dالدرجة الكلورومتریة لماء جافیل

  ].-ClO[ بتركیز مولي -ClO لتر من محلول 1ضیراللازمة لتح)  الحرارة

���:      وفق التفاعل التالي  + 2��� → ���� + ��� + ���  

  :كالتالي  -Iیرجع بفائض من ایونات ClO  -أیون ضعیف في وسط حمضي

���� + 2�� + 2é → ��� + ���   

  2�� → �� + 2é  

���� + 2�� + 2�� → ��� + �� + ���   

  :المعادلة الإجمالیة          
�����+ 2�� + 2������� → ����+ 2������� + ��   

  
S2O3الیود المتحرر یعایر بمحلول قیاسي من          

  :كالتالي  -2
2����

�� → ����
�� + 2é   

�� + 2é → 2��  
  

2����
�� + �� → ����

�� + 2��   
  :المعادلة الإجمالیة           

2������� +  �� → 2���+ �������   
 

 :الوسائل والمواد المستخدمة  .3

  الوسائل  المواد

 ، ماء مقطر )S(ماء جافیل التجاري -

 )KI)0.1mol/lمحلول  -

 االجلیدي  ستیكحمض الأ -

   مطبوخ النشاء،) Na2 S2O3)0.1mol/lمحلول  -

 100mlسعتھ  أرلن مایر -

 250mlسعتھ  مایرأرلن  -

  20mlمدرجة ماصة -

  سحاحة خلاط مغناطیسي ، -
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 :طریقة العمل  .4

  .100mlسعتھ  في أرلن مایر مرات S( 10(ماء جافیل التجاريمن  10mlخفف       

  .C1بتركیز من المحلول المخفف V1=20mlحجم :250mlتھا عس ضع في ارلن مایر

، رج المزیج لمدة  دقیقتین الثلجي ستیكالأ من حمض 5mlثم ) KI)0.1mol/lمن محلول  20mlأضف 

  .بخلاط مغناطیسي

  ثم سحح تدریجیا حتى ظھور) 0.1mol/l(السحاحة بمحلول ثیوكبریتات الصودیوم أملأ

  ، سحح  الأزرققطرات من مطبوخ النشاء فیتلون المحلول باللون  3الباھت ،ضع  الأصفراللون  

  .ثم كرر التجربة للحصول على الحجوم الموافقةVعندھا سجل الحجم  ،حتى زوال اللون

  

  3  2  1  رقم التجربة

       mlبNa2 S2O3 حجم
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 :التقریر  .5

 ولماذا؟؟ ما الاحتیاط الواجب إتخاذه أثناء المعایرة اللونیة )1

.................................................................................................................................................  

 عند التعدیل ؟مطبوخ النشاء لون فسر زوال  )2

............................................................................................................................................... 

 :أكتب معادلات الأكسدة الارجاعیة للثنائیات  )3

 (ClO-/Cl-,I2/ I
-)                                                 (I2/I

-, S4O6
2-/ S2O3

2-)       

....................................................................                  ...................................................................  

....................................................................                  ...................................................................  

....................................................................                  ...................................................................  

....................................................................                  ...................................................................               

S2O3المتحرر و I مادة حدد العلاقة بین كمیة )4
 .المكافئة -2

.........................................................................................................................................................   

......................................................................................................................................................... 

 .المكافئة-ClOالمتحرر و Iمادة  ةالعلاقة بین كمی حدد )5

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

S2O3و -ClOأستنتج العلاقة بین كمیتي مادة  )6
2-. 

......................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................... 

 .ماء جافیل التجاري ثم) S(لمحلولفي ا الھیبوكلوریت أستنتج التركیزالمولي لأیون )7

.........................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................... 

�:     أثبت العلاقة )8 = [����]�22.4�. 

...........................................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................... 

 .أصدرحكما على محتوى القارورة.متریة لماء جافیل التجاريروأحسب الدرجة الكلو )9

...........................................................................................................................................................  

...........................................................................................................................................................  

  التجاري جینيكسمعایرة الماء الأ:3التجربة 
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 یباع صیدلانیا تحت تراكیز حجمیة ،  حجم110 یصل إلى الماء الأكسجیني یوجد في التجارة مركز: مقدمة .1

)10,20,30volume( ،یستعمل لتوقیف نزیف الدم للجروح الخارجیة في الاستعجالات الطبیة)كما انھ ، )مخثرك

 . االشعر وغیرھوفي أصبغة لجروح امطھر ضد تعفن یستخدم ك

 .الارجاعیة اللونیة  الأكسدةبالمعایرة )110V(التحقق من العلامة المسجلة على لاصقة القارورة التجاریة:الھدف  .2

جیني وفق التفاعل كسالبوتاسیوم تؤثر على الماء الأفي محلول ممدد و بوجود حمض الكبریت برمنغنات  :المبدأ  .3

����]5                                    :التالي  → �� + 2�� + 2é]      (1)  

2[����
� + 5é + 8�� → ����4���]  

2����
� + 5���� + 6�� → 5�� + 2���� + 8���   

1N                      ) :1(من المعادلة  →
�

�
mol  (H�O�)  

���O: یتفكك كالتالي  جینيالأكسولدینا الماء  → H�O + 1/2O�   

→ ���1                                     : أنأي  1/2���(��)  

           1� →
�

�
���(��) =

��.�

�
= 5.6 �  

�  →         � = (5.6 �)�   

��� :المنطلق  جینالأكسو یعبر عن التركیز الحجمي لغاز  = (5.6��)������   

 :الوسائل والمواد المستخدمة  .4

  الوسائل  المواد

 ، ماء مقطر جینيأكسماء -

 ) %10( حمض الكبریت  -

  )  KMnO4 )0.1Nمحلول  -

 50mlسعتھ مخبار مدرج  -

 250mlسعتھ  أرلن مایر -

  ،سحاحة،خلاط مغناطیسي 10mlمدرجة ماصة -

 

 : و ضع بھ   250mlخذ ارلن مایر سعتھ : طریقة العمل  .5

 100ml   ماء مقطر. 

 10ml  من المحلول المراد معایرتھ. 

 50ml   10( من حمض الكبریت%. ( 

  حتى ظھور اللون الوردي عندھا سجل  ثم سحح قطرة قطرة)  KMnO4 )0.1Nإملأ السحاحة بمحلول         

  بة مرتین ثم سجل الحجوم الموافقة، اعد التجر  Vالحجم        

  3  2  1  رقم التجربة

       mlبال KMnO4حجم 
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 : التقریر  .6

  .لمعایرةفي االحاصل  الإجمالياكتب التفاعل  )1

..............................................................................................................................  

..............................................................................................................................  

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

 . n(KMnO4)و  n(H2O2)نطلاقا من معادلة التفاعل اوجد العلاقة بین عدد مولات ا )2

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

 .جیني بعد التخفیف احسب التركیز المولي للماء الاكس )3

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

  .لقارورة التجاریة في ا جینيلماء الاكسل التركیز الموليتنتج اس )4

.............................................................................................................................. 

..............................................................................................................................  

  .H2O2 جین المنطلق بدلالة التركیز المولي لـ كساوجد علاقة حجم الا )5

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

.............................................................................................................................. 

 .الحجم المتوسط لبرمنغنات البوتاسیوم المسححة  احسب )6

.............................................................................................................................. 

  . للمحلول التجاري  volumeـالمنطلق معبرا عنھ بال الأكسجیناستنتج حجم  )7

.............................................................................................................................. 

..............................................................................................................................  

.............................................................................................................................. 

 ؟العلامة المسجلة على لاصقة القارورة التجاریةھل النتیجة المتحصل علیھا توافق  )8

.............................................................................................................................. 

..............................................................................................................................  

..............................................................................................................................  
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  الدواء قرصأ في Cمعایرة فیتامین : 4التجربة 

 :الھدف  .1

  .مع البطاقة  ومقارنتھا) C)1000mg  فیتامین قرص من الفحص بالمعایرة  لمحتوى 

 :المبدأ  .2

 البرتقال في یتواجد . M=176g/molوكتلتھ المولیة   C6H8O6 جزیئیة صیغةلھ ) حمض الاسكوربیك أو( C  فیتامین 

  . E 300 رمز تحت المشروبات في للمواد الغذائیة كمادة مضافة والخضروات الطازجة وكما یستخدمالفاكھة  واللیمون و

 C6H8O6 / C6H6O6.لھ ھي  Red / Ox الثنائیة 

  ،حیث یعاملCیعایر بطریقة غیر مباشرة وتعتمد على الخاصیة الارجاعیة لفیتامین 

حمض الاسكوربیك بفائض من ماء الیود معلوم التركیز ، یعدل الفائض بمحلول قیاسي من ثیوكبریتات 

  .Na2S2O3الصودیوم

  :الوسائل والمواد المستعملة  .3
  

  الوسائل  المواد

 C 1000mg قرص   فیتامین

محلول حمض  10mlمقطر ، مطبوخ النشاء،ماء 

محلول ثیوكبریتات الصودیوم ،%5الفوسفوریك  

0.25N ،0.05محلول الیودN   

  ، سحاحة100ml حوجلة معیاریة 

  10mlبیشر ، ماصة معیاریة 

  25mlمخبار مدرج 

  .خلاط مغناطیسي ، إجاصة 

  

 :طریقة العمل  .4
  

  ) .C)1000mg نزن بدقة قرص من فیتامین

  ونضیف لھا قلیلا من الماء المقطر نرج  1Lنحول بعنایة القرص إلى حوجلة معیاریة سعتھا 

  .) S(ثم نكمل الحجم بالماء المقطر إلى خط المعیار لنحصل على محلول 

من محلول 10mlثم   %5 من حمض الفوسفوریك 10mlنضف لھا . ونضعھا في بیشر ) S(من المحلول 10mlنأخذ 

  .یتفاعل لبعض الدقائقالیود ونتركھ 

فطرة قطرة حتى ظھور اللون الأصفر الباھت  0.25N )(نعایر مباشرة الفائض من الیود بمحلول ثیوكبریتات الصودیوم 

  .المكافئ  Veq،عندھا نسجل الحجم ونواصل التسحیح حتى زوال اللون الأزرق  ،نضیف عندھا قطرات من مطبوخ النشاء
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  :التقریر  .5

 ؟ لماذا؟و المعایرة  قبل المحلول لون ما )1

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

 ؟ Red/Oxالارجاعیة للازواج -اكتب المعادلة الأكسدة )2

S2O3
2-

  / S4O6
2-

  , I
- / I2  

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

.................................................................................................................................

C6H8O6 / C6H6O6 , I
- / I2 

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

..........................................................................................................................
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 أحسب عدد المكافئات الغرامیة  للیود الفائض؟ )3

...........................................................................................................................................
............................................................. .............................................................................

............................................................................................................................. ..............  
؟ )S(من المحلول 10mlلي الموجودة في أحسب عدد المكافئات الغرامیة للیود الك )4

...........................................................................................................................................
........................................................................................................................................... 

...........................................................................................................................................  
 ؟ Cمین ؟واستنتج عدد المكافئات الغرامیة لفیتا Cاحسب عدد المكافئات الغرامیة للیود المتفاعل مع فیتامین  )5

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 

 ؟) S(في المحلول  Cأستنتج نظامیة فیتامین )6

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

........................................................................................................................ ...................
...........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................  
 

 ؟) S(في المحلول  Cأستنتج التركیز المولي لفیتامین )7

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................

............................................................................................................................. ..............
...........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................... 
 

 ؟) S(في المحلول  Cأستنتج التركیز الكتلي لفیتامین )8
...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
............................................................................................................................. ..............

...........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................... 

 
 في القرص المدروس؟ Cحدد النسبة المؤیة الكتلیة لفیتامین )9

...........................................................................................................................................
...........................................................................................................................................
............................................................................................................................. ..............

...........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................  




